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Izpitna pola 1

Strukturirane naloge

Petek, 27. avgust 2021 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 4 strukturirane naloge, od katerih izberite in resite 2. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40;
vsaka naloga je vredna 20 tock.

V preglednici z "X" zaznamuite, kateri nalogi naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi dve nalogi,
ki ste ju reSevali.

1. 2. 3. 4.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. Identiteta in kultura

1.1.

1.2.

Vir 1

1.3.

1.4.

Kaksen pomen ima socializacija za posameznika? Navedite tri vidike.

Prvi vidik:
(1)
Drugi vidik:
(1)
Tretji vidik:
(1)
(3 tocke)
Socializacija je pomemben proces tudi za delovanje druzbe. Pojasnite, zakaj.
(2 tocki)

/...l je za vec€ino posameznikov prva ustanova, ki ima svoja pravila in pri¢akovanja do vsakogar.
Cilj je izobrazevati, poleg tega pa ze v zgodnijih letih posega v svet otroka. Otrok se za¢ne
sreCevati z razli¢nimi ljudmi, eni od pomembnejSih so ucitelji, ki predstavljajo novo znanje
u¢encem (Bajzek in drugi, 2003, 20).

(Kos, T. (2013): Sola kot socializatorka (Sociogram — ugotavljanje odnosov v razredu med ugenci), diplomsko delo, FDV,
Ljubljana, str. 13, pridobljeno 28. 1. 2020.)

Kateri dejavnik in vrsta socializacije sta razvidna iz vira 1?

Dejavnik socializacije:

(1)
Vrsta socializacije:

(1)

(2 tocki)

Navedite in predstavite Se dva dejavnika socializacije.
Prvi dejavnik:
Predstavitev:

(2)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Drugi dejavnik:

Predstavitev:

(2)
(4 tocke)
1.5. Pojasnite pojem »skrpana identiteta«.
(2 tocki)
1.6. Kako imenujemo proces, ki vodi do spremembe osebnosti, vedenja, vrednotenja ...?
(1 tocka)
1.7. Ta proces (vprasanje 1.6.) je veCkrat neuspesSen. Pojasnite tri vzroke za to.
Pojasnitev prvega vzroka:
(1)
Pojasnitev drugega vzroka:
(1)
Pojasnitev tretjega vzroka:
(1)
(3 tocke)

=
L
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1.8. Opredelite spolno diferencirano socializacijo in predstavite dva konkretna primera.

Opredelitev:
(1)
Prvi primer:
(1)
Drugi primer:
(1)
(3 tocke)
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2. Druzbene razliénosti in neenakosti

M 2 1

2.1. Opredelite druzbeni status.

2 5 2 1

1

1.0 7

(1 tocka)
2.2. Katera elementa sestavljata ekonomsko stanje (ekonomski polozaj) posameznika?
Prvi element:
(1)
Drugi element:
(1)
(2 tocki)
2.3. Kako imenujemo pojav, ko dolo¢nice druzbenega statusa niso na enaki ravni?
(1)
Navedite konkreten primer pojava, po katerem spraSuje zgornje vpraanje.
(1)
(2 tocki)

2.4. Na ¢rto pred znacilnostjo v levem stolpcu vpisite ¢rko (Z ali O) sistema druzbene slojevitosti iz

desnega stolpca.

______pridobljen status

______ pripisan status

____legitimizira se z religijo
___znacilen za predmoderne druzbe

druzbeni status ni podedovan

Z  zaprt sistem druzbene slojevitosti

O  odprt sistem druzbene slojevitosti

(2 tocki)



I 8/20

L A ]

M2 1 2 5 2 1 1 1 0 8

2.5. Pojasnite, kako funkcionalisti€no usmerjeni sociologi (npr. Kingsley Davis in Wilbert Moore)
utemeljujejo druzbeno neenakost.

(3 tocke)

2.6. Kako Pierre Bourdieu poimenuje v druzbi razli€no cenjene kulturne znacilnosti? ObkroZzite
pravilno resitev.

2.7.

A Socialne dolognice.
B  Vrednote.
C  Kulturni kapital.
D Druzbene norme.
E  Socializacijski dejavniki.
(1 tocka)
Predstavite pozitiven in negativen vidik delovanja socialnih omrezij.
Pozitiven vidik:
(1)
Negativen vidik:
(1)
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Vir 1
A tiSina, ki jo obdaja, ko med drugimi vas€ani stoji na majhnem vaskem trgu, pove vec¢ kot dovolj.
Svetlolasa judinja z ledeno modrimi o€mi, tukaj nekaj ni prav, jih sli§i razmisljati, a nihce ne odpre
ust. Nekega dne jo otroci obmetavajo s kamencki in prepevajo. Mouri Jusiou, mouri — umri jud,
umri.

(Hertmans, S. (2019): Tujka, Beletrina, Ljubljana, str. 35)

2.8. Na podlagi ¢esa (katerega dejavnika) so osebo v viru 1 diskriminirali?

(1 tocka)

2.9. Na podlagi katerih dejavnikov 8e lahko druzba neenakopravno oz. diskriminatorno obravnava
posameznike. Navedite dva.

Prvi dejavnik:

Drugi dejavnik:

(1 tocka)

Vir 2
Ceprav so Zenske v povpregju v vseh 11 &lanicah bolje izobrazene od moskih, so $e vedno
slabSe platane od njih. NajmanjSa razlika je prav v Sloveniji (2,5-odstotna), najvecja pa v Estoniji,
skoraj tretjinska. Se vegja je, ugotavlja raziskava, plaéna vrzel na vodstvenih mestih, ki pa je
najmanjsa v Estoniji in najvecdja v Litvi; v Sloveniji zna8a 6,4 odstotka. Na8a raziskava je jasno
pokazala, da Zenske kljub doseganju povsem enakih meril kot njihovi moski kolegi zasluZijo mani.
Razen spola tu ne najdemo nobenega drugega dejavnika, ki bi lahko pojasnil to razliko,
kar je seveda zelo skrb zbujajoce.

(Grgi¢, M. (2014): Zenske so bolj izobrazene, a slabse pladane, Delo, 9. 12. 2014, str. 8)

2.10. Vir 2 opozarja na to, da tudi v Evropski uniji plaCe Zensk zaostajajo za placami moskih. Navedite
dva razloga za nizZje placilo Zensk v primerjavi z moskimi.

Prvi razlog:
(1)
Drugi razlog:
(1)
(2 tocki)

2.11.Zakaj je med posamezniki z nizjo stopnjo dosezene izobrazbe stopnja revi&ine visja kot pri tistih
z visjo izobrazbo?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2.12. V vsaki od spodaj zapisanih definicij je vsebinska napaka. Obe definiciji zapiSite ponovno tako,
da bosta napaki popravljeni oz. zamenjani z ustreznima besedama.

»Teorija funkcionalnosti revs€ine trdi, da revni izoblikujejo posebne Zivljenjske vzorce, vrednote
in norme, ki tvorijo specifiCen nacin zivljenja.«

Zapis vsebinsko pravilne definicije:

(1)
»Absolutna revscina vklju€uje socialno in kulturno pomanjkanje, ki revnim ljudem preprecujeta,
da bi se vklju€evali v druzbo in pomembne druzbene dejavnosti.«
Zapis vsebinsko pravilne definicije:
(1)
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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3. Religija in verovanjski sistemi

Vir 1
1 Po J6zuetovi smrti so Izraelovi sinovi vprasali GospoDA, reko&: »Kdo izmed nas pojde prvi na
vojsko proti Kanaancem?« 2 GospPob je rekel: »Juda naj gre! Glejte, dal sem dezelo v njegove
roke.« 3 Tedaj je rekel Juda svojemu bratu Simeonu: »Pojdi z menoj v moj delez na vojsko proti
Kanaancem; potem grem tudi jaz s teboj v tvoj delezZ.« In Simeon je Sel z njim. 4 Juda je krenil in
Gospobp jima je dal v roke Kanaance in Perizéjce. Tako sta pobila deset tiso€ moz v Bezeku. [...]
8 Judovi sinovi so se bojevali tudi proti Jeruzalemu, ga zavzeli, udarili z ostrim me€em in mesto
pozgali z ognjem. 9 Potem so Judovi sinovi odsli in se bojevali s Kanaanci, ki so prebivali na
pogorju, v Negebu in Séfeli. 10 Nato je Juda $el nad Kanaance, ki so prebivali v Hebrénu.

(Biblija. Stara zaveza (1996): Sodniki. Uvod. Uspehi in neuspehi izvoljenega ljudstva. Slovenska svetopisemska druzba,
https://www.biblija.net/biblija.cgi?m=Sod+1%2C1-36&id13=1&pos=0&set=2&I=sl. Pridobljeno: 29. 1. 2020.)

3.1. Katero sestavino religije prepoznate v viru 1? Navedite jo.

(1 tocka)
3.2. Navedite in predstavite dve sestavini religije, ki nista vsebovani v viru 1.
Prva sestavina:
Predstavitev:
(2)
Druga sestavina:
Predstavitev:
(2)
(4 tocke)
3.3. Navedite Se dve sveti besedili, ki ju vir 1 ne predstavi.
Prvo sveto besedilo:
Drugo sveto besedilo:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

=
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Vir 2

»Teton Siuksi so ziveli v severnih prerijah Zdruzenih drzav Amerike. Svetu narave, od katerega
so bili odvisni, so vladale sile Wakanov. Sile so bile mo¢nejSe in bolj skrivnostne od ¢loveskih sil.
Povzrocile so spremembe letnih ¢asov, padavine, rast rastlin, in razmnoZevanje Zivali. Tako so
skrbele za Siukse. Siuksi niso ¢astili moci Wakanov, temvec¢ so jih prosili za podporo: rotili so jih
za podporo ali zas€ito.«

(Haralambos, M., Holborn, M. (1999): Sociologija. Teme in pogledi. DZS, Ljubljana, str. 455, povzeto po Poc¢kar, M.,
Tavé€ar Krajnc, M. (2019), Sociologija, str. 101)

3.4. Kateri tip religije je po tipologiji R. McGeeja predstavljen v viru 2?

(1 tocka)
3.5. Katere tipe religij, ki niso predstavljeni v viru 2, $e navaja R. McGee in pri tem kot merilo
razvr§€anja uporabi predmet ¢ascenja? Navedite jih in enega izmed njih predstavite.
Navedbe tipov religij:
(1)
Predstavite en tip navedenih religij:
(1)
(2 tocki)

3.6. Kateri vrsti religijskih skupnosti prepoznate v zapisanih opredelitvah?

»Je oblika religijske organizacije, ki je lahko nastala z odcepitvijo od Cerkve, in sicer iz odpora do
razlage neke verske pripovedi in verske prakse znotraj Cerkve, lahko pa jih je Cerkev zaradi
njihovega nestrinjanja tudi izloCila.«

(1)

»Po svoji organiziranosti je na nizji ravni od cerkve. Navadno ima Stevilno &lanstvo, dolo¢eno z
rojstvom. Vecji poudarek kot na Cerkvi je na individualni religijski dejavnosti lanov, najbolj
razSirjene so njene pojavne oblike v ZDA.«

(1)
(2 tocki)
3.7. Navedite Se drugi dve religijski skupnosti, ki ju navajajo socioloske tipologije.
Prva religijska skupnost:
Druga religijska skupnost:
(1 tocka)
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3.8. Socioloske teorije opredeljujejo razlicne druzbene funkcije religije. Pojasnite osmisljevalno
druzbeno funkcijo religije in navedite primer.
Pojasnitev:
(1)
Primer:
(1)
(2 tocki)
Vir 3

3.9.

Institucija, ki je bila med Slovenci stoletja v privilegiranem poloZaju, je bila v 45 letih socializma
potisnjena na druzbeno obrobje. V okviru ambivalentne druzbene modernizacije (Ker§evan, 2000)
ji je socialistiCna drzava dolocila postransko druzbeno vlogo, ki je bila sociolosko Ze dobro
opisana (Mojzes, 1992: 339-372). Uveljavljena je bila loCitev drzave in Cerkve na nacin izkljucitve
(Cerkve) iz javnosti, Ceprav je bila ta mnogo manj daljnosezna kot v vecini drugih evropskih
socialisticnih/komunisti¢nih drzav. Glede na izku$nje iz 2. svetovne vojne, ki jo je na ve€etnicnem
jugoslovanskem prostoru zaznamovalo medversko nasilje, je imelo potiskanje verskih organizacij
na druzbeno obrobje deloma tudi povsem drzavotvorna upravi¢enja; do neke mere bi se mu tezko
izognil tudi drugacen rezim.

(Smrke, M. (2016): Odtis poloma slovenske katoliSke cerkve na podatkih raziskave SJM, Teorijja in praksa. Letnik 53,
2/2016, str. 277)

Opredelite pojem »sekularizacija« in navedite dva vidika tega procesa.
Lahko si pomagate z virom 3.

Opredelitev:
(1)
Prvi vidik:
(1)
Drugi vidik:
(1)
(3 tocke)
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3.10.Kako imenujemo pojave ritualov in dozivetij, ki so po formi podobni religijskim, njihova vsebina pa
je posvetna? Predstavite tudi primer tega rituala/dozivetja.

Poimenovanje:

(1)

Predstavitev primera:

(2)
(3 tocke)
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4. Delo, moderne druzbene organizacije in prosti cas

Vir 1
Stopnja, do katere ima delo za Evropejca osrednji moralni pomen in je del njegove samopodobe,
je razvidna iz dejstva, da je bilo v zahodni kulturi dolgo skoraj edino in najpomembnej$e merilo za
ocenjevanje ¢loveskih bitij in njihovih dejavnosti. Le tiste dejavnosti, ki so bile prepoznane kot
delo, so bile ocenjene kot vredne.

(Beck, U. (2000): The Brave New Word of Work, Polity Press, Cambridge, str. 10)

4.1. V Zivljenju velikega Stevila ljudi ima zaposlitev osrednje mesto. Utemeljite trditev s tremi razlogi.
Lahko si pomagate z virom 1.

Prvi razlog:
(1)
Drugi razlog:
(1)
Tretji razlog:
(1)
(3 tocke)
4.2. Kratko pojasnite dve razliki med delom kot zaposlitvijo in drugimi oblikami dela.
Prva razlika:
(1)
Druga razlika:
(1)
(2 tocki)
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4.3. Kako imenujemo oblike zaposlitve, kakrSne so delo po pogodbi, priloznostno delo, zaposlitev s
skrajSanim delovnim ¢asom itd.? Predstavite dve negativni znacilnosti tak$nih oblik zaposlitve.

Poimenovanje oblik zaposlitve:

(1)
Prva negativna znacilnost:
(1)
Druga negativna znacilnost:
(1)
(3 tocke)

Vir 2
Stopnja anketne brezposelnosti je bila v 3. Cetrtletju 2019 za 0,2 odstotne tocke nizja kot v istem
obdobju 2018. Glede na prejSnje Cetrtletje pa je bila vi§ja [...].
(Anketno) brezposelnih oseb je bilo v 3. Cetrtletju 2019 priblizno 49.000, kar je za 5,4 % manj kot
v 3. Cetrtletju 2018, pri Cemer se je Stevilo brezposelnih moskih za 5,8 % zvisalo, Stevilo
brezposelnih Zensk pa za 15 % zniZalo. Glede na 2. Cetrtletje 2019 se je Stevilo brezposelnih
zviSalo za 13,2 %.

(Povzeto po: Aktivno in neaktivno prebivalstvo, Slovenija, 3. Cetrtletje 2019, https://www.stat.si/StatWeb/News/Index/8527.
Pridobljeno: 29. 1. 2020.)

4.4, Vir 2 omenja anketno brezposelnost. Pojasnite, kako se ta brezposelnost ugotavlja oziroma kdo
se Steje za brezposelnega.

(2 tocki)
4.5. Navedite in pojasnite e drug nacin ugotavljanja brezposelnosti.
Navedba:
(1)
Pojasnitev:
(1)
(2 tocki)
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4.6. Pojasnite, ali se podatki o Stevilu brezposelnih glede na nacin ugotavljanja brezposelnosti
ujemajo.

(2 tocki)
4.7. Predstavite dve posledici brezposelnosti.
Prva posledica:
(1)
Druga posledica:
(1)
(2 tocki)

Vir 3
Socialni dialog, sindikalizem, kolektivha pogajanja in podobni pojmi se mogoce slisijo nekako tuje,
kot da s tabo niso povezani. Na sindikatu Mladi plus verjamemo v nasprotno in na podlagi nasega
vecletnega dela dobro vemo, da smo mladi tisti, ki se najbolj pogosto soo€amo s slabimi pogoji
dela, s krSitvami naSih delavskih pravic in z izsiljevanjem delodajalcev. Pravijo nam, da nimamo
dovolj izku$enj, drugi¢, da smo leni, tretji¢, da moramo samo $e malo potrpeti ...

(Kaj lahko izgubimo, razen svojih verig, brosSura sindikata Mladi plus, https://www.mladiplus.si/wpcontent/uploads/2018/10/
Kaj-lahko-izgubim-razen-svojih-verig.pdf. Pridobljeno: 29. 1. 2020.)

4.8. Kratko razlozite temeljni cilj sindikalne organiziranosti. Pomagate si lahko z virom 3.

(2 tocki)

4.9. Predstavite enega od nacinov doseganja tega cilja (vprasanje 4.8.).

(2 tocki)
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